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Silviu Siănculescu (Lisandru) 

ndrăzneala lui Gheorghe Vlad a 
fost primita de Teatrul Regional 
Bucureşti ou entuziasm*. Era şi 
firesc : publicistul Gheorghe Vlad 
a débutât în dramaturgie cu o 
piesă care înfăţişează cu autenti-
citate şi în mod original o seamă 
dintre celé mai actuale aspecte aie 

procesului de transformare socialistă a satului nos-
tru contemporan. Ea a dat Teatrului Regional 
Rucureşti prilejul să realizeze un spectacol de 
mare eficienţă agitatorică, eu acelaşi timbru iné
dit, cu aceeaşi nota originală. 

îndrăzneala — prima lucrare a unui tînăr 
care vine spre teatru după ce a cultivât cu succès 
un ait gen literar, reportajul — poartă spectatorul 
spre fapte pline de semnificaţie, spre un conflict 
ce afirmă în mod eloevent trăsăturile înaintate 
aie noii clase, ţărănimea colectivistă. Pătrunzînd 
nemijlocit în realitatea satului colectivizat, autorul 
vădeşte cunoaşterea aspectelor spécifiée aie acestei 

realităţi, fără a o folosi îinsă doar ca pe un sirniplu cadru al acţiunii. Viaţa nouă 
a ţăranilor este privită de autor într-un combativ spirit partinic. Obiectivul 
piesei vizează lupta pentru consolidarea -economico-organizatorică a unei gos-
podării colective, conseminează efortul colectiviştilor de a face din gospodăria 
lor nu o simplă însumare a loţurilor individuale şi a forţei lor de muncă, 
ci de a înregistra saltul calitativ spre o gospodărie colectivă evoluată, spre o 
întreprindere cu économie complexé, care să permită valorificarea intégrale a 
terenurilor disponibile culturilor, a tuturor resurselor locale. în cadrul acestei 
lupte se angajează poziţii şi mentalităţi diferite, se definesc cu limpezime, 
ca elemente aie noului, iniţiativa, spiritul veşnic viu şi creator al maselor, 
talentul poporului, încrezător în viitor, hotărîrea lui de a porni la cucerirea lui. 
Aceastâ îndrăzneală creatoare, atribut al noii conştiinţe socialiste, anima pe eroii 
cei mai reprezentativi ai piesei lui Gheorghe Vlad. Lisandru, de pildă, tînăr 
colectivist şi candidat de partid, exprima tăria, înălţimea şi forţa de atracţie a 
ideilor înaintate, etica comunistă. După absolvirea cu succès a unei şcoli de 
brigadierï, însufleţit de chemarea marilor înfăptuiri, el caută împlinirea acestei 
chemări în viitorul colectivei, în dezvoltarea aoesteia prin valorificarea de noi 
terenuri, prin aplicarea practică a celor mai avansate teorii şi metode ştiinţifice. 
Autorul subliniază ca o trăsătură esenţială de caracter a lui Lisandru încrederea 
lui în acest gînd cutezător, încrederea în oameni, în forţa lor colectivă creatoare. 
Lisandru ni se dezvaluie în procesul de convingere a oamenilor ca un om curajos, 
plin de iniţiativă, afinmând cu convingere şi sinceritate principiul că „partidul 
nu are nevoie de momîi", de oameni „cumintei", care sa stea acolo unde vor 
să-i aşeze cei mai puţin receptivi la perspectivele pe care le oferă viitorul, ci 
de oameni integri, combativi, cu spirit de răspundere şi de acţiune, în ochii 
cărora viitorul e légat concret de imaginea creşterii gospodăriei într-un organism 
generator de bunăstare şi fericire. 

Alături de Lisandru se ridică, lumLnoasă, plină de frumuseţe, figura altui 
ţăran colectivist, Ceocîlteu. Dupa experienta amară a vietii traite în regimul 
trecut în sărăcie şi permanente renunţări, Ceocîlteu trăieşte astazi, în socialism, 
clipa renasterii sale la viaţa adevărată. Eintuziast, avîntat şi romantic, Ceocîlteu 
se dedicâ integral, cu fremătătoare pasiune, activităţii creatoare, cauzei socialis-
mului. înzestrat cu un deosebit spirit gospodaresc, indestructibil légat de inte-
î^esele colectivului, Ceocîlteu face din interesul sporirii avutului obştesc insăşi 

* Data premierei : 10 martie 1962. Regia : Mihai Dimiu. Decoruri şi costume : Ervin Kuttler. Dis-
tribuţia : Dominic Stanca (Marin Hodină) ; Lucreţia Racoviţă (Paraschiva) ; Silviu Stănculescu (Lisandru) ; 
Cornel Girbea (Pavel) ; Gheorghe Mihalache (Ilie Chiriţoiu) ; Maria Burbea (Vcta) ; Rodica Popescu (Zoica) ; 
Mihai Pălădescu (Mitu) ; Constantin Florescu (Nate) ; Ion Marinescu (Păun Ceocîlteu) ; Ica Molin (Petria 
Fieraru) j Anda Caropol (Lina) ; Niky Râdulescu (Buzduricâ) ; Ion Miinea (Ion Pirvu) ; Angela Macri şi 
Virginia Stingaciu (Caterina) ; Eugen Petrescu (Vasile Bâjan) ; Margareta Dumitrescu (Baba Gheba) ; Traian 
Parus (Giju). 
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— Poate-i fi anzit to, Nate ? 
— N-am auzit, Mltnle ! 

cauza existenţei sale. El afirmă o nestrămutată credintă în partid, fără de care 
„ce-ar fi el, Păun Ceocîlteu ?" „Un fir de nisip !" Dîrz şi persévèrent, Ceocîlteu 
luptă îmipotriva spiritelor tnguste, mioape sau inerte. El nu încetează să lupte 
nici cînd este încolţit de acestia, nu-şi pierde nici o clipă încrederea în dreptatea 
lui şi în izbînda care nu întîrzie să se arate. Iar preţuirea oamenilor cinstiţi 
şi a partidului, care îl primeste în rîndurile lui, nu întîrzie nici ea să-1 răsplă-
tească. în zugrăvirea chipului lui Ceocîlteu am recunoscut la tînărul autor una 
dintre principalele lui însuşiri artistice : aceea de a patrunde în comjplexitatea 
caracterului uman şi de a-i da o corespunzătoare expresie şi forţă dramatică, 
definind pregnant cu trăsături limpezi calitatea lui morală. Ceocîlteu e în dra-
maturgia noastră o memorabilă figura de erou 
pozitiv al mediului tărănesc. Cornel Gî rbea (Pavel) 

Caracterul dramatic al piesei, cu interes ur-
mărită de spectatori, se naste din ciocnirea spi-
ritului clarvăzător şi a ideilor novatoare, care 
anima şi definesc pe Lisandru şi pe Ceocîlteu, pe 
de o parte, cu atitudinea presedintelui gospodăriei, 
Pavel (obişnuit cu vechi metode de muncă, temă-
tor fată de sarcinile calitativ noi născute în con-
ditiile unei munci desfăşurate în cadrul dimen-
siunilor largi şi complexe aie proprietăţii obşteşti), 
şi cu spiritul conservator, rutinier, meschin şi măr-
ginit al lui Buzdurică, pe de alta. Tipuri de factura 
lui Buzdurică opun entuziasmului colectiv — iner
tia, iar initiativei — rutina. Gh. Vlad demască 
această pozitie opacă în faţa vieţii ca incompati-
bilă cu năzuintele, aspiratiile şi lupta partidului 
şi poporului şi demonstrează convingător inevita-
bilitatea înlăturării acesteia prin însăşi forţa 
obiectivă a evenimentelor. 

Ideea centrale a dramaturgului a fost con-
fruntarea universului moral fremătător de énergie 
al unor oarneni puternici şi îndrăzneţi ca Lisan
dru şi Ceocîlteu, cu lumea celor de felul lui Buz-
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LISANDRU către Zoica (Rodica Popescu) : Uite ni»te 
margcle... ce zici, îţi plac, ai ? 

durică, măruntă, ocolind marile răspunderi. Această confruntare se petrece într-o 
ciocnire, al cărei rezultat este, în acelaşi timp, dezvăluirea mobilului şi implica-
ţiilor social-politice ale contradicţiilor şi dezvăluirea structurii psihologice-spirituale 
a personajelor. 

Spectacolul Teatrului Regional Bucureşti a sCos în relief această ciocnire 
într-un mod expresiv şi convingător şi a subliniat în imagini tot atît de pregnante 
caracterul ofensiv, biruitor, al ideilor înaintate, al conştiinţei socialiste. înfruntarea 
dintre Lisandru şi Pavel, dintre Lisandru şi bătrînul său tată Marin, dintre Ceo-
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cîlteu — sprijinit şi de alţi membri înaintaţi ai gospodăriei — şi Buzdurieă a 
fost urmărită eu meticulozitate, obţinîndu-se astfel şi pe plan artistic argumentul 
înfrîngerii évidente şi necesare a poziţiilor înapoiate. 

Simplitatea jocului şi vibraţia interioară a lui Silviu Stănculescu in Lisandru 
au ridicat personajul la dimensiunile cerute de text. Energia şi clocotitoarea vitali-
tate a eroului, replicile sale spontané, cald şi convingător izvorîte din conştiinţa 
lui, au fost eu justeţe şi conisecvenţă marcate de interpret. In rîndul celor ce au 
înfăţişat caracterul ofensiv al ideilor înaintate în spectacol ni se pare însă că 
imaginea cea mai puternieă este portretul scenic al lui Ceocîlteu, realizat de 
Ion Marinescu. Este o imagine care, sîntem convinsi, va rămîne mult timp înti-
părită în amintirea spectatorilor. Interpretul lui Ceocîlteu aduce în scenâ o pre-
zenţă masivă, tumultuoasă, respirînd în chip impresionant autenticitatea şi sub-
stanţa umană. Chipul eroului incarnat de Ion Marinescu ne înlesneste perceperea 
eu limpezime a supratemei spectacolnalui : slujirea idealurilor revoluţionare, ata-
şamentul fiaţă de cauza comună. înţelegem, multumită lui, şi asprimea luptei, dar 
şi satisfactiile inerente afirmării unei idei noi şi îndrăzneţe. Actorul a ştiut, prin 
atitudine şi gest, prin mimică şi vorbire, sa imprime culoare specifică şi fortà 
emoţională fràmîntarii personajului. El a schiţat eu sobrietate, ferindu-se de ispite 
melodramatiee, sentimentul înfrîngerii de moment al eroului, şi a trecut, ferin
du-se de clişeele superficialului, la explozia fericirii de a fi dobîndit succesul final. 
Cu deosebire imipresionant au fost jucate momentele de contrast legate de discu-
tarea cererii lui Ceocîlteu de a fi primit în rîndurile candidaţilor de partid : 
intrarea plină de încredere, eu capul sus, în sala de şedinţe, şi apoi, cu durerea 
neputinţei de a înţelege de ce a fost respins, ieşirea din scenă cu umerii lăsaţi, 
îngîndurat, tîrîndu-şi nevolnic bocancii. De asemenea, emoţionantă este scena cînd 
Ceocîlteu îi îmjpărtăşeşte lui Lisandru, printr-o largă gamă de nuanţe, necazu-
rile sale. 

în general, relaţiile dmtre Ceocâlteu şi Lisandru sînt armonios organizate 
în spectacol ; ocanuniunea de idei şi de acţiune dintre cei doi eroi sugereazâ fru-

Constantin Florescu (Nate) fi Mihai Pălădescn (Milu) 
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musetea şi profunzimea raporturilor umane existante în frontul comun al luptei 
pentru afirmarea unui punct de vedere înaintat. Dar forta confruntării dintre nou 
şi vechi ar fi apărut, credem, mai puternică, dacă în faţa acestor personaje, viguros 
reliefate, ar fi apărut realizat la acelaşi diapazon şi prindpalul element negativ 
al conflictului, Buzdurică. Actorul Niky Rădulescu şi-a înteles oarecum unilateral 
rolul ; el 1-a conceput pe Buzdurică pe liniile în care se eonstruia cîndva tipul 
..negativului" şablon — cu atît mai mult eu cat aceste linii au fost marcate într-uin 
joe bazat pe mijloace exterioare, de natură să simplifiée şi să minimalizeze 
persona jul. 

O latură valoroasă a textului lui Gheorghe Vlad este, asa cum arătam, auten-
ticitatea, realizată şi prin varietatea tipurilor de ţărani. Pe această coordonată, 
talentul autorului se vădeşte în priceperea de a da expresie detaliului comic, 
de a prelua şi valorifica inspiraţia folclorică. Cuplul pitoresc şi plin de haz al 
celor doi fraţi nedespărţiţi — Mitu şi Nate — este, în această privinţă, vrednic 
de a fi subliniat, mai aies că acest cuplu nu apare în piesă gratuit, de dragul 
hazului, ci este nemdjlocit légat de problamatica ei. Mitu şi Nate sint şi ei receptivi 
la nou, preocupati de ideea de a fi de folos. Ce-i drept, uneori mijloacele lor stîr-
nesc — prin naivitate — un haz copios (spre exemplu, utilizarea unui vechi gramo-
fon, cîstigat la loterie acum 30 de ani, ca instrument pentru sporirea, prin muzică, 
a producţiei de lapte). Desfăşurarea comică a actiunii lui Mitu şi Nate îmbră-
ţişează în spectacol un spaţiu larg. Ea nu umbreşte însă — dimpotrivă, contra-
punctează — aspectele dramatice esenţiale ale lucrării. Cei doi interpreţi — Mihai 
Pălădescu (Mitu) şi Constantin Florescu (Nate) — s-au intégrât concepţiei de an-
samblu a spectacolului, au unmărit să-şi subordoneze creaţiile, valoroase, ideilor 
mari ale spectacolului. Interpreţii s-au complétât reciproc prin mimică, gest, ati~ 
tudine, unind, în celé mai amuzante situatii, comic de calitate, farmec scenic, 
inteligenţă, spontaneitate, participare reală la acţiunea générale scenică. 

Forţa artistică a îndrăznelii rezidă îin profundul ei caraeter popular, pe care 
îl realizează deopotrivă prospeţimea materialului de viată, conflictul de o acută 
actualitate, existenţa unor personaje vii şi autentice, limbajul suculent, popular 
şi accesibil, poziţia partinică a autorului în afirmarea noului şi combativitatea 
faţă de vechi. Toate acestea ne îndrituiesc să-i prevedeim lui Gheorghe Vlad un 
drum artistic plin de perspective. Nu putem totusi trece cu vederea unele imper-
fecţiuni de constructie, caracterul schematic, lipsit de individualitate, conferit unor 
personaje cu functii de seamă în piesă, cum ar fi secretara de partid Petria ori 
inginera Lina. Linia schematieă a acestor personaje s-a reflectat şi în spectacol : 
imaginea lor a apărut ştearsă, fără strălucire, deşi Anda Caropol (Lina) a depus 
eforturi spre a-şi susţine partitura cu sinceritatea ce-i este caracteristică, iar 
Ica Molin (Petria Fieraru) spre a reda cu simplitate prestanţa personajului. 

Mai socotim apoi că autorul a trecut cu uşurinţă peste schimbarea de atitu-
dine a lui Pavel şi, mai ales, a lui Marin Hodină. Şi în organizarea materialului 
dramatic, autorul ar fi trebuit să ţină seama de necesitatea unei succesiuini mai 
organice a episoadelor, a unei rotunjiri mai depline a finalurilor de tablou. S-ar 
fi sporit astfel forţa agitatorică netăgăduită a continutului dramatic, forţa de 
transrnitere a mesajului piesei. 

Colectivul Teatrului Regional Bucureşti, în f run te cu regizorul Mihai Dimiu, 
a manifestât o atitudine creatoare faţă de text. Şi cûTd afirmăm acest lucru nu 
ne gîndim la transpunerea soenică propriu-zisă a piesei — realizată cu înţelegere 
şi inteligenţâ —, ci la fidelitatea creatoare faţă de spiritul larg al textului, faţă 
de substanţa lui înnoitoare. Regia a îndreptat întregul spectacol spre susţinerea 
vibrantă a ideilor înaintate. Ea a chemat publicul să participe la dezbaterea de 
pe scenă, subliniind, cu pregnantă artistică, momentele-cheie, prin plantaţii şi 
grupari elocvente, prin angajarea discuţiilor la rampa, prin susţinerea directe cu 

' Ceocîlten împreună cu cei şase copii ai lăi 
(în rolul lui Ceocîlteu : Ion Marinescu) ^ 
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publicul a monologurilor. Apoi, pe linia caracterului popular al piesei, Mihai 
Dimiu a imprimât un ritm de mare vioiciune actiunii seenice, a creat climatul 
de autentic optimism existent în colectivul gospodăriei, alternînd eu fantezie, pe 
măsura împrejurărilor impuse de text, comicul eu dramaticul. 

In roluri mai mari sau mai mici, majoritatea interpreţilor au depus efortul 
de a contura imaginea fiecărui personaj prin amănunte semnificative, în măsură 
să contribuie la individualizarea lor cea mai deplină. In această ordine de idei, 
trebuie să notăm, pe lîngă interpretările până acum pomenite, altele cîteva, de 
dimensiuni mai mărunte, dar care au adus spectacolului un efectiv spor artistic. 
In scurtele sale apariţii, Rodica Popescu a reuşit, de pildă, printr-o interpretare 
plină de naturaleţe în mişcări şi exprimare, să înfăţişeze imaginea inimoasei ţărăn-
cuţe Zoica, la care rîsul şi plînsul se alungă omul pe altul cu o repeziciune uimi-
toare, dar care ştie să adopte seriozitate şi spirit de răspundere în modesta ei 
muncă. Scenele de dragoste dintre Zoica şi Ldsandru au prospetimea şi exube-
ranţa tinereţii. 

Preţioasă este şi contribuţia lui Eugen Petrescu în conturarea paznicului 
Băjan. Cu finete şi umor, actorul a subliniat regretul invalidului de a nu putea 
fi trecut într-o muncă mai activa, mai direct legată de procesul de producţie. 

De asemenea, Angela Macri, în rolul Caterinei, şi Traian Parus, în rolul lui 
Gîju, au izbutit prin cîteva cuvinte să schiteze doua tipuri de ţărani, pitoreşti şi 
pline de culoare. Evitînd oarecare monotonie în interpretarea sa, Cornel Gîrbea 
va reuşi să impunà mai mult spectatorului chipul robust al presedintelui Pavel. 
Un efort de renunţare la aerul didactic pe care-1 afişează Ion Mîinea, în Pîrvu, 
va apropia şi acest personaj de o imagine mai adecvată trasâturilor sale proprii. 
Se cer îmbogăţite în nuanţe personajele Marin Hodină (Dominic Stanca), Veta 
(Maria Burbea), Ilie Chiriţoiu (Gheorghe Mihalache), Paraschiva (Lucreţia Raco-
viţă), interpretate, de altfel, constiincios, dar fără strălucire, de către respectivii 
actori. La realizarea atmosferei spécifiée piesei a contribuit şi scenografia stilizata 
a lui Ervin Kuttler, simplă şi sugestivă, bazată pe elemente de folclor. 

Spectacolul cu piesa îndrăzneala va ramone timip îndelungat în repertoriul 
tînărului teatru regional, fiindcă, educativ, lucrat cu răspundere artistică. este unul 
dintre celé mai populare spectacole cu temă tărănească realizate în ultima vreme. 

Valeria Ducea 
www.cimec.ro


